DRGANIA MECHANICZNE 2
1. W wagonie poruszającym się z przyspieszeniem a zawieszono wahadło matematyczne o długości l. Okres wahań tego wahadła jest:
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2. Jeśli okres i amplitudę drgań zwiększymy dwa razy to energia całkowita:

A. wzrośnie 4 razy

B. zmaleje 2 razy

C. nie zmieni się

D. wzrośnie 16 razy

3. Wahadło matematyczne o masie m i długości l wykonuje drgania harmoniczne o amplitudzie A. Maksymalna wartość energii kinetycznej tego wahadła wynosi:

A. 
[image: image5.wmf]mgA



B. 
[image: image6.wmf]2

mgA



C. 
[image: image7.wmf]l

mgA

2

2



D. 
[image: image8.wmf]l

mgA

4

2


4. Punkt materialny wykonuje drgania harmoniczne o okresie T. W chwili t0=0 jest w maksymalnej odległości od położenia równowagi. Odległość ta zmaleje do połowy po czasie:
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5. Maksymalna prędkość wahadła matematycznego o długości nici 1m i masie kulki 0,5kg równa jest 1,4m/s. Największa siła napinająca nić ma wartość około:

A. 4N

B. 5N


C. 6N


D. 10N

6. Prędkość ciała o masie 0,2 kg, wykonującego drgania harmoniczne ma postać V(t)=0,14cos(2,8t). Ile wynosi całkowita energia mechaniczna oraz częstotliwość drgań?

7. *Ile razy zmniejszy się energia całkowita drgań wahadła sekundowego po upływie 5 minut, jeśli logarytmiczny dekrement tłumienia wynosi 0,031?

8. *Amplituda drgań wahadła matematycznego w ciągu minuty zmalała o połowę. Ile razy zmaleje ona w ciągu 3 minut?

9. Mała kulka przywiązana do nitki o długości 45 cm wiruje w płaszczyźnie poziomej (zatacza okrąg). Nitka tworzy z pionem kąt 30°.

a) Narysuj w układzie nieinercjalnym wszystkie siły działające na kulkę.

b) Ile wynosi czas, w którym kulka zakreśla jeden okrąg?

c) Czy dla kąta większego od 30°okres byłby większy czy mniejszy?

10.  Kulka żelazna zawieszona na nitce wykonuje drgania harmoniczne. Jeśli pod nią (pod położeniem równowagi) umieścimy magnes to:

A. T zmaleje, A wzrośnie



B. T wzrośnie, A zmaleje 

C. T zmaleje, A wzrośnie



D. T wzrośnie, A wzrośnie

11. *Oblicz częstotliwość drgań jednorodnej tarczy o promieniu 10 cm wykonującej drgania wokół poziomej osi przechodzącej przez punkt odległy o R/2 od środka tarczy.

12. *Jak zmieni się okres wahań huśtawki, jeśli zamiast jednej usiądą na niej dwie osoby? A jak zmieni się, jeżeli potem obie wstaną
13. Jak zmieni się okres wahań zegara wahadłowego w wyniku przewiezienia go na Księżyc
14. Czy wahadło będzie wykonywało drgania podczas swobodnego spadku?
15. Wahadło o długości 1m wykonało 60 wahań w ciągu 2 min. Znaleźć przyspieszenie ziemskie w tym miejscu.
16. Pozioma platforma wykonuje drgania o amplitudzie A. Jaka może być maksymalna częstość drgań platformy, by leżące na niej ciało nie oderwało się?
17. Areometr o ciężarze P = 2N pływa w cieczy. Gdy zanurzy się go w cieczy i puści, zacznie wykonywać drgania z okresem T = 3,4s. Przyjmując, że drgania są nietłumione, znaleźć gęstość cieczy, w której pływa areometr. Średnica pionowej walcowej rurki areometru d = 0,01m.

18. Gdy zegar wahadłowy spieszy się, to należy:

A. obniżyć jego temperaturę,

B. nadać mniejszą amplitudę wahań,

C. nadać mu większą amplitudę wahań, 

D. skrócić długość wahadła, 

E. zwiększyć długość wahadła
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